
Центр    «AZERI» является  Международной общественной женской организацией по консолидации Женщин азербайджанок учрежденной в Узбекистане, Ташкент.  “AZERI”  осуществляет  три главных принципа – добрая мысль, доброе слово, доброе дело. На старинном языке “AZERI” означает огонь который  всегда является  символом  чистоты помыслов и душевных устремлений  выступает в качестве международного культурно-просветительского и эколого-образовательного центра с первоочередной проблемой структурирование и развитие экоантропокосмизма. Центр «AZERI» руководствуется  законодательством о деятельности Международных Женских Общественных организаций и объединяет женщин,c целью содействия развитию имиджа женщин ЦА и  Востока и освещению современного образа восточных женщин. Руководитель Центра  доктор педагогических наук по теории и методике экологического образования и экологического воспитания  Меджидова Амаз-ханум Самедовна  член Международной Ассоциации экологов. «Отличник народного образования Республики Узбекистан» имеет  опыт создания научных лабораторий по проблемам экологического образования и воспитания молодежи Узбекистана. Ею в Ташкенте и Нукусе с 1993 года созданы   первые Республиканские научно-исследовательские лаборатория по проблемам экологического образования и воспитания молодежи во внешкольных учреждениях Республиках Узбекистан и Каракалпакстан. Автор электронного портала  www.Medgidova.almaz.narod.ru
Сертифицированный журналист-эколог представительством ООН на Межрегиональном семинаре 2005г «Цели развития тысячелетия в Узбекистане». С 2003 года автор электронного портала www.Medgidovа-almaz.narod.ru и новых проекта Закона Вселенной от «AZERI» из Узбекистана «Взаимосвязь систем Вселенной» «во Вселенной Все взаимосвязано и взаимовлияемо».                                                                                                                              
«AZERI» принял участие

В составе Партнерства и Профессионального Жюри  1-го Республиканского Конкурса по экожурналистике КАПЛОН-2011; в обсуждениях международных экспертов-экологов Тихоакенского региона: круглого стола «Актуальные проблемы экологической безопасности, охраны здоровья; роль институтов гражданского общества в их решении» 9 декабря. 2011 года. Ташкент;                                                                                             - Международной конференции по проблемам искусствознания с научным докладом
«Историко-культурное наследие  Центральной Азии и экоантропокосмизм» октябрь 2011г. Ташкент;
-  Оказании консультаций  и поощрении победителей 1-го и 2-го Международных
Фестивалей культур «Планета - наша общая Родина»  2010 и 2011 г.Ташкент; 
Представил научный доклад в Международном Экологическом Саммите с  экспертной миссией был в зоне экологичекского бедствия - Сурхандарьинской Области Узбекистана. Денау Сарасия Термез.
 - в Работе 3-го съезда Азербайджанцев Мира 4-8июл 2011года г.Баку                                                                                                                           Принят в Фонде культуры Азербайджанской Республики и Обществе Дружбы 

- Приглашен и представил научный доклад;«Экология и экоантропокосмизм» в 7-ой Международной конференции: «Окружающая среда для Европы» 19-23 сен.2011года Астана ”Казахстан Международных инвент – сайтах университетов: Китая; России; Казахстана; Украины;  Узбекистана и др. с научными докладами.
- Международном семинар-тренинг программы малых грантов ПРООН по проблеме изменения климата августе 2011 года и представил научный 2011г. Международном Семинаре Глобального экологического Фонда 9 дек. 2011 года;
Национальном Саммите Узбекистана по информационно-коммуникационным технологиям  с научным докладом 27.09.2011г  Ташкент.    
«AZERI»  разработал и представил предложения к проектам резолюций
- Международного круглого стола: «Актуальные проблемы экологической безопасности, охраны здоровья; роль институтов гражданского общества в их решении от 9 декабря 2011г. - Национального Саммита по информационно-коммуникационным технологиям; 
3-го Съезда Азербайджанцев Мира и рекомендации дальнейшего развития Центра «AZERI» в регионе Ц.А и Востока в Государственный Комитет Азербайджанской Республики от 2-9 июля 2011 года;
- В Международном семинаре-тренинге ПРООН по изменению климата по малым грантам; В Международном семинаре-тренинге POLIMEDIA и МЖОФ  «Визуализация информации» ноябрь2011г и др.
                                                       Миссия «AZERI»
За более активное участие женщин-деятелей ученых и частного сектора Центральной Азии и Востока  в процессе развития инфраструктуры по оказанию помощи в модернизации Экоантропокосмизма. 
Содействие  достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций и оказывать научно-консультационные услуги широкой общественности через региональные и международные средства массовой информации, www.medgidova-almaz.narod.ru; библиотеку почты medgidova-almaz@yandex.ru; almaz-hanum@mail.ru; aziri-almaz@mail.ru; skype: almaz.hanum,   Формирование и регулирование AZERI процесса EKOANTROPOKOSMISM. Дан представителям законодательной палаты  Олий Мажлиса и «Экологическое движение Узбекистана» научно-обоснованный слайд-проект «Инициатива Центра «AZERI» «Экоантропокосмизм из Узбекистана».
Представлены разработки к проекту резолюции по Актуальным проблемам экологической безопасности, охраны здоровья и роль  институтов гражданского общества в их решении.   Автор нового  проекта Закона Вселенной от «AZERI» из Узбекистана  «Взаимосвязь систем Вселенной» «во Вселенной Все взаимосвязано и взаимовлияемо» 
AZERI содействует региональному и субрегиональному сотрудничеству по Зеленому росту и Зеленой экономике и наращиванию потенциала для экологически безопасного развития в регионе ЦА и Востоке. 
Подробную информацию можно получить на www.medgidova-almaz.narod.ru                     tel. (+998 71) 267-60-56  mobile (+998 98) 309-49-47 skype: almaz.hanum   
КРАТКАЯ СПРАВКА








